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Umumiy o‘rta ta'limning 9-sinf bitiruvchilari yakuniy attestatsiyasini o‘tkazish bo‘yicha metodik tavsiyalar va materiallar Respublika ta’lim markazi ilmiy metodik kengashining 2018 yil 11 apreldagi navbatdan tashqari 2-sonli yig‘ilishida muhokama qilinib, amaliyotda foydalanish uchun tavsiya etilgan.

Umumiy o‘rta ta'limning 9-sinf bitiruvchilari yakuniy attestatsiyasini o‘tkazish bo‘yicha metodik tavsiyalar va materiallarini kommersiya maqsadida kо‘paytirib tarqatish mumkin emas.
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KIRISH
Umumiy o‘rta ta’lim muasasalarining 9-sinflarida matematikadan yakuniy attestatsiya yozma ravishda, tavsiya qilingan biletlar asosida o‘tadi. 

Jami 30 ta bilet bo‘lib, har bir bilet 5 ta topshiriqdan iborat. Ulardan 3 tasi matematika va algebra, qolgan 2 tasi geometriya kursidan olingan.
Attestatsiya boshlanishidan oldin har bir o‘quvchi bilet tanlaydi va biletdagi savollarga yozma javob tayyorlaydi. Yakuniy attestatsiyaga 180 minut ajratiladi.
Мatematika faniga ixtisoslashgan maktab ma’muriyati, o‘quv rejaga mos holda, maktab matematika o‘qituvchilari metodbirlashmasi qaroriga binoan har bir biletga 2 ta topshiriq (bittasi algebradan va bittasi geometriyadan) ilova tariqasida qo‘shishlari kerak. Berilgan topshiriqlarni bajarish uchun qo‘shimcha 60 minut beriladi. 
O‘quvchilarning yozma ishlari quyidagi mezonlar asosida baholanadi:

	Mezonlar
	ballar

	Berilgan topshiriq to‘g‘ri bajarilgan bo‘lsa, mantiqiy fikrlash va yechimni asoslashda xatoga yo‘l qo‘yilmasa
	5

	Har qanday to‘g‘ri yechim bo‘lib, lekin hisoblashdagi kamchiliklar va 2 tagacha xatoliklar bo‘lsa
	4

	Topshiriqni bajarishda qo‘pol xatoliklar va hisoblashdagi kamchiliklarga yo‘lqo‘ygan, javobga to‘g‘ri erishilmagan bo‘lsa
	3

	O‘quvchining bajargan ishida bo‘shliqlar juda ko‘p bo‘lgani sababli to‘g‘ri javobga erishilmagan, lekin yechimda to‘g‘ri g‘oya bor bo‘lsa
	2

	Matematika nuqtai nazardan yechish boshlangan, lekin hisoblashda xatolarga yo‘l qo‘yish natijasida noto‘g‘ri javob hosil qilingan va yechishi zohlanmagan bo‘lsa
	1


Algebradan yakuniy baho sifatida 1, 2 va 3-topshiriqlar ballarining o‘rta arifmetigi olinadi.

Geometriyadan yakuniy baho sifatida 4 va 5-topshiriqlar ballarining o‘rta arifmetigi olinadi.

1 – BILET
1. [image: image2.png]


 ifoda ma’noga ega emasligini isbotlang.

2. Ifodani soddalashtiring: [image: image4.png]


 .

3. Arifmetik progressiyaning uchinchi va to‘qqizinchi hadlari yig‘indisi 16 ga teng. Shu progressiyaning dastlabki o‘n uchta hadi yig‘indisini toping.

4. O‘tkir burchak sinusi, kosinusi, tangensi va kotangensi ta’riflari.

5. Trapetsiyaning uzunligi 10 sm ga teng o‘rta chizig‘i uning diagonali bilan ikki qismga bo‘lingan. Bu qismlardan biri ikkinchisining 25 % ini tashkil qiladi. Trapetsiya asoslarini toping.

2 – BILET
1. Hisoblang:[image: image6.png],6+8,1)%-6,57):0,025
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2. Tengsizliklar sistemasini yeching: [image: image8.png]x+12>-0,75
1swer _2wea
" 2



 .

3. [image: image10.png]4x—-15y=18
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 tenglamalar sistemasining yechimi [image: image12.png]x? +
X+
q



 tenglamaning ildizlari ekani ma’lum bo‘lsa, [image: image14.png]


 va [image: image16.png]


 ni toping.

4. Kosinuslar teoremasini ta’riflang va isbotlang.

5. Tomonlari 26, 28, 30 ga teng bo‘lgan uchburchakka ichki chizilgan aylana radiusini toping.

3 - BILET
1.Hisoblang: [image: image18.png]Z,S:(2§< (8,75 - 23)) 17,25 33:((1,2 + si) 3,75)




2. Tenglamani yeching: [image: image20.png]2

2
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3. Arifmetik progressiyada [image: image22.png]80



 bo‘lsa, n-1 ni toping.

4. Sinuslar teoremasini ta’riflang va isbotlang.

5. Uchburchak to‘gri burchagining bissektrisasi gipotenuzani 15 va 20 ga teng kesmalarga ajratadi. Uchburchakning yuzini toping.

4 – BILET
1.Hisoblang[image: image24.png](0,8-7+0,64) - (1,25 72 1,25) + 34,64



: 

2. [image: image26.png]2x2—5x+1=0



 tenglama ildizlari kvadratlarining yig‘indisini toping.

3. Sportchi birinchi minutda 0,4 km, keyingi har bir minutda avvalgisiga qaraganda 5 m dan kam yugurdi. Bir soatda qancha masofaga yugurgan ?

4. Uchburchak tashqi burchagining xossasini ta ’riflang va isbotlang. 

5. Parallelogrammning yuzi 120, balandliklari 8 va 12 ga teng. Parallelogrammning perimetrini toping.

5 – BILET
1.Qo‘ziqorin quritilganda o‘z og‘irligining 80% ini yo‘qotadi. 3 kg qo‘ziqorin qoqi olish uchun necha kg qo‘ziqorinni quritish kerak ?

2. Tenglamani yeching: [image: image28.png]



3. Geometrik progressiyada [image: image30.png]b, + bs = 68,b, + b, = 34



, [image: image32.png]


 ni toping.

4. Ko‘pburchaklar o‘xshashligini ta’riflang. Uchburchaklar o‘xshashligining alomatlaridan birini isbotlang.

5. Rombga ichki chizilgan aylananing radiusi 5 ga teng. Rombning burchaklaridan biri [image: image34.png]60°



. Rombning katta diagonali uzunligini toping.

6 – BILET
1. Sinf o‘quvchilaridan 8 %i yozma ishni umuman bajarmadi, 28 %i xatolar bilan, qolgan 16 tasi esa to‘g‘ri bajardi. Sinfda nechta o‘quvchi bor ?

2. Tenglamalar sistemasining yechimini toping [image: image36.png]-3=0




. 

3. Geometrik progressiyada [image: image38.png]b, +b; =6



 va [image: image40.png]


. [image: image42.png]


 ni toping.

4. Muntazam ko‘pburchakning tomonlari bilan tashqi va ichki chizilgan aylana radiuslarini bog‘lovchi formulalarni keltirib chiqaring.

5. Uchburchak tomonlari 13, 14, 15 ga teng. Shu uchburchak barcha balandliklarining uzunliklari yig‘indisini toping.

7 – BILET
1.Maosh ikki marta ketma – ket bir xil (foizlarda) oshirilgach 1,69 marta ortdi. Maosh har gal necha foizdan oshirilgan.

2. Tengsizlikni yeching: [image: image44.png]



3. 1; -2; 4; -8 geometrik progressiyaning 13- hadini va 6 ta hadi yig‘indisini toping.

4. Rombni ta’riflang. Romb diagonallari xossasi haqidagi teoremani isbotlang.

5. [image: image46.png]AB



 vatar aylanani 23 : 13 nisbatda bo‘ladi. Shu vatarga tiralgan ichki chizilgan burchaklardan kichigining gradus o‘lchovini toping.

8 – BILET
1.Mahsulotning narxi dastlab 20 % ga oshirildi, so‘ngra 20 % ga kamaytirildi. Dastlabki narxi necha foizga o‘zgargan ?

2. Tengsizliklar sistemasini yeching: [image: image48.png]2 _2x>0
T
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3. Agar geometrik progressiyada [image: image50.png]b, = 2,b, = 1458



 bo‘lsa, uning maxrajini ikkilanganini toping.

4. Uchburchak o‘rta chizig‘ini ta’riflang. Uchburchak o‘rta chizig‘i xossasini isbotlang.

5. Tengyonli trapetsiya asoslari 9 va 15, diagonali 15 ga teng. Trapetsiyaning yuzini toping.

9 – BILET
1.Fermada tovuqlar va quyonlarning umumiy soni 900 ta, oyoqlarining soni 2950 ta. Fermada nechta tovuq va nechta quyon bor.

2. Proporsional bog‘liq ikki [image: image52.png]


 va [image: image54.png]y



 o‘zgaruvchi berilgan. Agar [image: image56.png]x=2y
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. ma’lum bo‘lsa, [image: image58.png]y



 ning [image: image60.png]


 ga bog‘liqligini formula bilan ifodalang. 

3. [image: image62.png]sina = 0,8



 va [image: image64.png]“<a<m
3



 berilgan. [image: image66.png]cosa,tga,ctga



 larning son qiymatini toping.

4. Uchburchak ichki burchagi bissektrisasining xossasini ta’riflang va isbotlang.

5. To‘g‘ri to‘rtburchakning diagonali 13 sm, qo‘shni tomonlari ayirmasi 7 sm. Shu to‘g‘ri to‘rtburchakning yuzini toping.

10 – BILET
1.Uchta ketma – ket toq natural sonlar yig‘indisi ularning eng kichigidan 16 ga ortiq. Shu sonlarni toping.

2. Ifodani soddalashtiring: [image: image68.png]



3. Agar [image: image70.png]tga =10



 bo‘lsa, [image: image72.png]1+2tga
1-ctga



 ni hisoblang.

4. Pifagor teoremasini ta’riflang isbotlang.

5. Agar [image: image74.png]a(—2;3)vab(3;2)



 bo‘lsa [image: image76.png]


 ning koordinatalarini aniqlang.

11 – BILET
1.O‘ylangan songa 7 qo‘shib, hosil bo‘lgan yig‘indini 3 ga ko‘paytirib, ko‘paytmadan 55 ayirilsa, o‘ylangan son hosil bo‘ladi. O‘ylangan sonni toping. 

2. Agar [image: image78.png]0,24:(4(0,5x — 1,55) + 1,2) — 0,01 = 0,01



 bo‘lsa, [image: image80.png]


 ni toping.

3. Soddalashtiring: [image: image82.png]1tcosa  1-cosa



 .

4. Uchburchak ichki burchaklarining yig‘indisi haqidagi teoremani keltiring va isbotlang. 

5. Tengyonli trapetsiyaning diagonali yon tomoniga perpendikulyar. Trapetsiyaning balandligi [image: image84.png]


 sm, kichik asosining uzunligi 4 sm. Trapetsiyaning katta asosi uzunligini toping.

12 – BILET
1.150 sonini a) 1; 3,5 va 5,5 sonlariga proporsional; b) [image: image86.png]


 sonlarida teskari proporsional qismlarga bo‘ling.

2. Kasrni qisqartiring: [image: image88.png]2y®+8y-90
37 +6y-105



 .

3. Poyezd stansiyadan 20 minut kech chiqib 160 km masofani tezligini jadvaldagidan 16 km/soat oshirib manzilning oxiriga yetib keldi. Bu manzilda poyezdning tezligi qanday ?

4. Uchburchak yuzini tomoni va balandligiga ko‘ra ta’riflang. Uchburchak yuzining formulasini tomoni va balandligiga ko‘ra keltirib chiqaring.

5. Parallelogramm tomonlarining uzunliklari 14 : 6 kabi nisbatda bo‘lib, bir tomoni ikkichisidan 12 sm ga qisqa. Agar parallelogrammning burchagi [image: image90.png]60°



 bo‘lsa, uning yuzini toping.

13 – BILET
1.Har birida 800 gr dan katta va har birida 400 gr dan kichik 8 ta qutilarda konfet sotib olindi. Agar konfetlarning umumiy og‘irligi 4 kg bo‘lsa, har bir turdagi qutidan nechtadan sotib olingan ?

2. Ifodaning qiymatini toping :

[image: image92.png]Bn—-1Dn+1)+2n—1)(157—-2)— (Bn+5)(n—2)



, bunda [image: image94.png]



3. Ayniyatni isbotlang: [image: image96.png]stnareosa) 1 _ grg2g

ctga-sina-cosa



 .

4. Trapetsiya yuzi haqidagi teoremani ta’riflang va isbotlang.

5. Ikki doira radiuslari 1 : 2 kabi nisbatda. Agar katta doira aylanasining uzunligi [image: image98.png]1647



 sm bo‘lsa, kichik doira yuzini toping.

14 – BILET
1.Birinchi brigadada ikkinchiga qaraganda 6 ishchi kam, ikkinchi brigadada esa uchinchi brigadada qaraganda 10 ishchi ortiq. Agar uchta brigadada hammasi bo‘lib 80 ishchi bo‘lsa, har bir brigadada nechtadan ishchi bor? 

2.[image: image100.png]y=02x—-5)(3+8x)— (1—4x)?



 formula bilan berilgan funksiyaning chiziqli funksiya ekanligini isbotlang. Funksiyaning grafigi [image: image102.png]A(—1;10)




 va [image: image104.png]B(0;16)



 nuqtalarga tegishlimi ?

3. Ayniyatni isbotlang: [image: image106.png]tg(180%-alcos(180%+a)
tg(270%+a)-cos(270%+a) tga



 .

4. Tengyonli uchburchak asosidagi burchaklarning tengligi haqidagi teoremani ta’riflang va isbotlang.

5. Doiraga tashqi chizilgan tengyonli trapetsiyaning asoslari 3,6 sm va 10 sm. Doira yuzini toping.

15 – BILET
1.Sotuvchi 300 ta chinni guldan har birida 5 ta dan va har birida 7 tadan qilib 50 ta guldasta tayyorladi. Sotuvchi har bir turdagi guldastadan nechtadan tayyorlagan? 

2. Tengsizlikni yeching va yechimni son o‘qida tasvirlang 

[image: image107.png]<3x+127 x+9
20 12





3. Soddalashtiring: 

[image: image108.png](cos18°cos7° — sin18°sin7°)? + (sin15°cos10° + cos15%sin10°)3




4. To‘g‘ri to‘rtburchakni ta’riflang. To‘g‘ri to‘rtburchak diagonallarining xossasini isbotlang.

5. Asosining uzunligi 16 sm va balandligi 6 sm bo‘lgan tengyonli uchburchakka tashqi chizilgan aylana radiusini toping.

16 - BILET
1.Birinchi quvur bakni 12 minutda, ikkinchi quvur esa 20 minutda to‘ldiradi. Ikkala quvur birgalikda bakni necha minutda to‘ldiradi ?

2. [image: image110.png]


 tengsizlikning butun yechimlarini toping.

3. [image: image112.png]y =2x?—6x+4



 funksiyaning grafigini yasang va [image: image114.png]


 ning funksiyaning qiymatlarini manfiy qiladigan qiymatlarini toping. 

4. Parallelogramm yuzini topish formulasini keltirib chiqaring.

5. Uchburchakning bir tomoni 14 sm, qolgan ikki tomoni uzunliklari 3 : 8 nisbatda bo‘lib [image: image116.png]60°



 li burchak hosil qiladi. Uchburchak perimetrini toping.

17 – BILET
1.Kater oqimga qarshi 8 soatda yurgan yo‘ldan oqim bo‘ylab 6 soatda 18km kam masofani bosib o‘tadi. Agar katerning turg‘un suvdagi tezligi 15km/soat bo‘lsa, daryo oqimining tezligini toping.

2. [image: image118.png]a®+b?—4c?+2ab
a+bizc



 ifodani soddalashtiring va son qiymatini toping, bunda
[image: image120.png]a=025b=

—0,5



 . 

3. Tengsizlikni yeching: [image: image122.png]x%-3x+2

212542




4. Trapetsiya o‘rta chizig‘ini ta’riflang. Trapetsiya o‘rta chizig‘i xossasini isbotlang. 

5. To‘g‘riburchakli uchburchakning katetlari 1 : 3 kabi nisbatda. Agar gipotenuza uzunligi 50 sm bo‘lsa, to‘g‘ri burchagi uchidan tushirilgan balandligini toping.

18 - BILET
1.Proporsiyani yeching:
[image: image123.png](5%7 4?2):(1,11 1%) —x:(32+08- (55-3,25))




2. Tenglamani yeching: [image: image125.png]6x-37  2(5x-39) 7

2(x-8)  3(x-8) @




 .

3. [image: image127.png]


 funksiyaning aniqlanish sohasini toping.

4. Vertikal burchaklarni ta’riflang. Vertikal burchaklar xosasini isbotlang.

5. Rombning perimetri 32 sm. Rombga ichki chizilgan aylananing radiusi 2 sm. Rombning o‘tmas burchagini toping.

19 – BILET
1.Bir brigada topshiriqni 12 kunda, ikkinchisi esa 15 kunda bajaradi. Birinchi brigada topshiriqni bajarish uchun 4 kun ishladi. Ikkinchi brigada esa ishni tamomladi. Topshiriq necha kunda bajarilgan.

2. Poyezd yo‘lda 12 minut ushlanib qoldi. So‘ngra tezligini 15 km/soat ga oshirib 60 km masofada yo‘qotilgan vaqtni qopladi. Poyezdning dastlabki tezligini toping

3. [image: image129.png]y=-2,5x+3



 funksiyaning grafigini yasab quyidagi savollarga javob bering:

1) Aniqlanish va o‘zgarish sohasini ko‘rsating.

2) Nollarini toping.

3) Funksiyaning ishora o‘zgarmas oraliqlarini toping, ya’ni argumentning qanday qiymatlarida funksiya musbat va qanday qiymatlarida manfiy ?

4) Funksiyaning o‘sish va kamayish oraliqlarini aniqlang.

4. To‘g‘riburchakli uchburchaklarning gipotenuza va katetiga ko‘ra tengligi haqidagi teoremani ta’riflang va isbotlang.

 5. Parallelogrammning qo‘shni tomonlari ayirmasi 4 sm. O‘tmas burchagidan shu tomonlarida tushirilgan balandliklari 8 sm va 12 sm. Parallelogrammning perimetrini toping.

20 – BILET
1.Panjarani 5 ta bo‘yoqchi 8 kunda bo‘yab tugatadi. 6 ta bo‘yoqchi shu panjarani necha kunda bo‘yab tugatadi ?

2. 8 ta ot va 15 ta sigir uchun kuniga 162 kg ozuqa ajratiladi. Agar 5 ta otga 7 ta sigirga qaraganda 3 kg ortiq ozuqa berishganligi ma’lum bo‘lsa, har bir otda va har bir sigirga kuniga qanchadan ozuqa berishgan ?

3. Tengsizlikni yeching: [image: image131.png]x?-7x+6

Py




4. Uchburchaklar tengligini ta’riflang. Uchburchaklar tengligining birorta alomatini isbotlang.

5. Aylana tashqarisidagi nuqtadan uzunliklarining yig‘indisi 84 sm bo‘lgan kesuvchi va urinma o‘tkazilgan. Kesuvchining tashqi qismi urinmadan 9 sm qisqa. Urinmaning uzunligini hisoblang.

21 – BILET
1.Ifodaning son qiymatini toping: [image: image133.png](2k+1)6k
=1




 bunda [image: image135.png]


.

2. Yo‘lovchilar poyezdi parovoz va 15 ta vagondan tarkib topgan va og‘irligi 370,5 t, bunda parovozning og‘irligi 4 ta vagon og‘irligidan 13,3 t ortiq. Parovozning va bitta vagonning og‘irligini toping.

3. Amallarni bajaring: [image: image137.png](72732 ) (33 - o98)



 .

4. Aylana uzunligi formulasini keltirib chiqaring.

5. Romb diagonallari 7 :24 nisbatda bo‘lib, yuzi 625[image: image139.png]sm’



 ga teng bo‘lsa, uning perimetrini toping.

22 - BILET
1.Tenglamani yeching: [image: image141.png]


 .

2. To‘g‘ri to‘rtburchakning balandligi asosining 60 % ini tashkil qiladi. To‘g‘ri to‘rtburchakning yuzi [image: image143.png]48m?



 ga tengligi ma’lum bo‘lsa, uning perimetrini toping.

3. Tengsizlikni yeching: [image: image145.png]


 .

4. Uchburchakka tashqi chizilgan aylana markazi haqidagi teoremani ta’riflang va isbotlang.

5. To‘g‘ri to‘rtburchakning tomonlari 150 dm va 8 m. Shu to‘g‘ri to‘rtburchakka tashqi chizilgan doira yuzini toping.

23 – BILET
1.Ifodaning son qiymatini toping [image: image147.png]3a®-2ab—4b?
2a2b?—1



 bunda [image: image149.png]


 .

2. Ikki usta ish uchun 1170000 so‘m ish haqi oldilar. Birinchi usta 15 kun, ikkinchisi 14 kun ishladi. Agar birinchi usta 4 kun uchun ikkinchi usta 3 kun uchun olgan ishhaqidan 110000 so‘m ortiq olgan bo‘lsa, ularning har biri kuniga qanchadan maosh olgan ?

3. [image: image151.png]y =—x%+2,5x



 funksiyaning grafigini yasang va [image: image153.png]


 ning qanday qiymatlarida funksiya o‘sishini aniqlang.

4. Parallel to‘g‘ri chiziqlar ta’rifini keltiring. To‘g‘ri chiziqlar parallellik alomatlaridan birini isbotlang.

5. Doira tashqarisida olingan nuqtadan uzunligi 24 sm bo‘lgan urinma va uzunligi 32 sm bo‘lgan eng katta kesuvchi o‘tkazilgan. Doira yuzini toping. 

24 – BILET
1.Amallarni bajaring: [image: image155.png]12:08+ (—13)340,8




2. Tenglamalar sistemasini yeching: [image: image157.png]{7%33»17:0
3x+2y—




 .

3. Ikki ovchi har biri kamondan 39 tadan o‘q uzdi. Otilgan o‘qlarning 44 tasi nishonga tekkan, qolganlari tegmagan. Agar ikkinchi ovchiga nisbatan birinchi ovchining nishonda tekkan o‘qlari soni nishonga tegmaganidan ikki marta ko‘pligi ma’lum bo‘lsa, ikkinchi ovchi necha marta nishonga tekkan ?

4. Uchburchakka ichki chizilgan aylana markazi haqidagi teoremani ta’riflang va isbotlang.

5. [image: image159.png]ABC



 uchburchakda [image: image161.png]AB =12sm,BC = 18 smva AC = 21 sm



. [image: image163.png]AC



 tomonda olingan [image: image165.png]


 nuqtadan [image: image167.png]DE



to‘g‘ri chiziq ([image: image169.png]


 nuqta [image: image171.png]BC



 tomonda yotadi). Shunday o‘tkazilganki, bunda [image: image173.png]LDEC = 24



. Agar [image: image175.png]DE = 9sm



 bo‘lsa, [image: image177.png]DC



 va [image: image179.png]EC



 ni toping.

25 – BILET
1.Eng kichigi [image: image181.png]2n+1



 ga teng , uchta ketma – ket natural sonning yig‘ndisini toping.

2. Tengsizliklar sistemasining butun yechimlarini toping 

[image: image182.png]



3. Ifodani soddalashtiring [image: image184.png](a’i -2)(a-4a%+ 2)7



 va uning [image: image186.png]a=0,16



 bo‘lgandagi qiymatini toping.

4. Parallelogramm qarama - qarshi burchaklari va qarama - qarshi tomonlarining xossasi haqidagi teoremani isbotlang.

5. Asosi [image: image188.png]AC = 21sm



 va yon tomoni [image: image190.png]AB = 15sm



 bo‘lgan [image: image192.png]ABC



 uchburchakda yon tomonidan [image: image194.png]AD = 6 sm



 kesma ajratuvchi [image: image196.png]AC



 tomoniga parallel [image: image198.png]DE



 kesma ajratilgan. [image: image200.png]DE



 ning uzunligini toping.

26 - BILET
1. [image: image202.png]


 kasrning qiymati nolga tengligini isbotlang.

2. Tengsizlikni yeching: [image: image204.png]1-F 9
s





3. Hisoblang: [image: image206.png](0.09)5-0,1257 - () 7+ 2:




.

4. Aylanaga ichki chizilgan burchakni ta’riflang. Ichki chizilgan burchak xossasi haqidagi teoremani isbotlang.

5. Uchburchakning tomonlari 1m, 2 m va 125 sm. Shu uchburchakka o‘xshash uchburchakning perimetri 85 sm. Ikkinchi uchburchakning tomonlarini aniqlang.

27 – BILET
1.Amallarni bajaring: [image: image208.png]187067
0,6-24-2,4




2. [image: image210.png]y =2x—



 va [image: image212.png]y=—-2x+1



 funksiyalarning grafiklarini bitta koordinatatekisligida yasang.
1) Bu grafiklarning o‘xshashligi va farqi nimadaligini aniqlang.

 2) [image: image214.png]


 ortishi bilan [image: image216.png]y =2x—



 ning qiymati bir tekisda o‘sishini va

[image: image218.png]y=—-2x+1



 ning qiymati esa bir tekisda kamayishini ko‘rsating.

3. Tengsizlikni yeching: [image: image220.png]x?-5x+6

x+3



 .

4. [image: image222.png]30°



 li burchak qarshisida yotuvchi katetning xossasini ta’riflang va isbotlang.

5. Teng yonli trapetsiyaning asoslari 6 sm va 10 sm, diagonali esa 10 sm. Trapetsiyaning yuzini toping.

28 – BILET
1. 5 % i [image: image224.png]0,5762+0,576-0,424+9,424



 kasrning qiymatiga teng sonni toping.

2. [image: image226.png]X, vax,



 sonlar [image: image228.png]2x?—11x+ 13




 tenglamaning ildizlari ekanligi ma’lum. [image: image230.png]X2+ x,°



 ni hisoblang. 

3. [image: image232.png]y=x2+42x+3



 funksiyaning grafigini yasang va grafikdan [image: image234.png]


 bo‘ladigan [image: image236.png]


 ning qiymatini toping.

4. Vatarda perpendikulyar diametr haqidagi teoremani ta’riflang va isbotlang.

5. Radiusi 4 sm, yoyi esa [image: image238.png]120°



 bo‘lgan segmentning yuzini toping.

29 – BILET
1. 5 % i [image: image240.png]2.6,75-32+
y

s
L2 e



 ifodaning qiymatiga teng sonni toping.

2. Ifodani soddalashtiring: [image: image242.png]G@p

?+2¢%-3pq  4p®~3pq
2p~1+g?  2+pg?



 va [image: image244.png]


 bo‘lganida uning qiymatini hisoblang.

 3. Dastlabki uchta hadining yig‘indisi 9 ga, dastlabki oltita hadining yig‘indisi -63 ga teng bo‘lgan arifmetik progressiyaning dastlabki o‘nta hadining yig‘indisini toping.

4. Aylanaga o‘tkazilgan urinmani ta’riflang . Urinmaning xossasini isbotlang.

5. To‘g‘ri to‘rtburchakning diagonallari [image: image246.png]120°



 li burchak ostida kesishadi. Ikkala diagonali va ikkita kichik tomoni yig‘indisi 12 sm. Har bir diagonali uzunligini aniqlang.

30 – BILET
1. Hisoblang: [image: image248.png]


.

2. Kasrni qisqartiring: [image: image250.png]2 —2x%-16x+32

X2 —6x+8




3. Tengsizlikni yeching: [image: image252.png](x*+1)(x-7)

(x+3)(x2-1) <0




4. To‘g‘ri burchakli uchburchakning to‘g‘ri burchagi uchidan gipotenuzaga tushirilgan balandlik haqidagi teoremani ta’riflang va isbotlang.

5. Tomonlari 6,5; 7; 7,5 ga teng bo‘lgan uchburchakka tashqi chizilgan aylana radiusini toping.

